«Растим патриотов России».
    Воспитание патриотических чувств у детей дошкольного возраста – одна из задач нравственного воспитания, включающая в себя воспитание любви к близким людям, к детскому саду, к родному селу  и родной стране.
[bookmark: _GoBack]    В апреле - мае педагогический коллектив Фатеева А.А. и Черникова Н.И., заведующая филиалом «Улыбка» Утешева Т.А.  реализовали в своей работе с дошкольниками  проект на тему: «Растим патриотов России». Ребят знакомили с флагом, гербом нашей Родины, рассказывали детям о Российской армии, о Великой Отечественной войне, о воинах, которые охраняют нашу Родину, вместе с детьми слушали рассказы наших пап « Кто где служил», смотрели  слайдовые картинки  на темы: «Профессии наших пап», «Военная техника», учили стихи про наш российский флаг, про Родину. Закрепляя полученные знания, дети, с интересом рисовали флаг нашей Родины, танки, лепили из пластилина вертолеты, вырезали и клеили из бумаги самолеты. Итоговыми  мероприятиями нашего проекта были акция «Закладка парка Победы (совместный проект Мич ГАУ, Администрации Рассказовского района и Дмитриевщинского филиала Платоновской СОШ),  акция «Георгиевская ленточка» (работа волонтеров из  с.Саюкино и с.Дмитриевщина ),празднование Дня Победы в стенах детского сада с традиционным концертом, солдатской полевой кашей, празднование Дня Победы ( непосредственно  9 мая) у памятника – участие в концерте. Кроме того, заведующей филиалом Утешевой Т.А. и воспитателем Фатеевой А.А. собирался материал о ветеранах ВОВ, вернувшихся в родное село, материал был передан в газету  «Трудовая Новь» и напечатан в выпуске от 06.05.2015г. 
Коллектив педагогов Дмитриевщинского филиала «Улыбка» считает, что чувство Родины начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям — к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением. Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой малыш, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе. И хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но, пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в становлении личности патриота.
