Наблюдение за одуванчиком.
Знакомимся с одуванчиком.
ЦЕЛЬ: Показать растение, сообщить его название, выделить характерные особенности (желтый пушистый цветок, стебель длинный, гладкий). Воспитывать эмоциональный отклик на красоту растения. 
ХОД НАБЛЮДЕНИЯ:
Сейчас весна. Весной все оживает, распускаются листочки и цветут цветочки. Давайте вместе полюбуемся нашей красивой полянкой. Что растет на полянке?  Правильно, трава и цветы. Какого цвета трава? (зеленого.) Какого цвета цветы на полянке? (желтого.) На что они похожи? (на маленькое солнышко.) Цветы яркие, их хорошо видно в зеленой траве.
 Потрогайте их ладошкой сверху, прикоснитесь к ним осторожно. Что вы чувствуете? Да, цветочки мягкие, пушистые. Как они называются? (одуванчики.) Давайте скажем все вместе- одуванчики. На полянке много одуванчиков.
 Присядьте на корточки. Посмотрите: на чем стоят одуванчики? (на ножке.) Это стебель. Скажите, какой стебель: длинный или короткий? Толстый или тонкий? Гладкий или шершавый? Да, стебель у одуванчика длинный, тонкий, гладкий. Давайте полюбуемся нашей красивой полянкой. И в группе нарисуем её. 

[bookmark: _GoBack] Одуванчиков много - они разные и красивые.
ЦЕЛЬ: Показать превращение желтых цветов одуванчиков в пушистые шарики, красоту поляны, на которой много зелёной травы и одуванчиков.
     Ход наблюдения:
Сейчас мы с вами отправимся на нашу желтую полянку. А почему полянка желтая? Что там растет? (желтые одуванчики.)
 Что случилось? Почему так мало желтых одуванчиков?
Что это такое? (показываю на пушистый шарик.) Да это же наш одуванчик, только он повзрослел и стал белым и пушистым шариком.
Носит одуванчик желтый сарафанчик,
Подрастет, нарядится в беленькое платьице:
 Легкое, воздушное, ветерку послушное.  (Е.Серова)
Сейчас я подую на этот пушистый шарик. Смотрите: что произойдет? (пушинки разлетелись). Правильно, все пушинки от ветра полетели в разные стороны. Это семена- детки у одуванчика, так они расселяются по полянке.
 Найдите одуванчик с белой головой и подуйте  на него.
 Предлагаю поиграть с одуванчиком в догонялки. Один ребёнок дует, а другой догоняет парашютики. 

