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Добрый день, уважаемые коллеги!
Сегодня я приглашаю Вас на мастер- класс, для того, чтобы Вы познакомились с техникой рисования  граттаж. 
Цель мастер-класса: повышение мотивации педагогов к овладению нетрадиционными техниками рисования.

Задачи: 
 - познакомить с нетрадиционной техникой рисования-граттаж для последующего использования данной техники в своей работе с детьми;
- обучить технологии грунтовки листа под рисунок;
- способствовать развитию воображения, фантазии  участников мастер-класса;
- содействовать формированию эмоциональных, позитивных чувств, настроения.  
Актуальность.
Использование нетрадиционных техник рисования делает процесс обучения интересным и занимательным. 
Граттаж остается в своем роде уникальной техникой, которую я внедряю в работе, что дает позитивные результаты. С первого взгляда простая техника таит огромный обучающий потенциал – она знакомит воспитанников с основами композиции, развивает образно-творческое мышление, помогает создать эффектный графический образ.
В процессе рисования у ребенка совершенствуются наблюдательность и эстетическое восприятие, художественный вкус и творческие способности.  
Немножко из истории
Что такое техника граттаж? Буквальный перевод этого слова – «царапанье» (от французского глагола gratter –царапать). 
Граттаж - это имитация гравюры на картоне или плотной бумаге. 
Эта техника занимательная и необычная, ребенка захватывает процесс «проявления» гравюры на картоне. Рисунки в начале обучения могут быть совсем простыми: контуры предметов, паутинка, воздушный шарик и т.д. Постепенно задания можно усложнять. 


В технике «Граттаж» используется следующие инструменты и материалы:
Для работы вам потребуются материалы:
1. Плотная бумага (картон).
2. Черная гуашь, или акрил.
3. Восковые мелки.
4. Широкая кисть.
5. Инструменты для процарапывания (острая палочка, зубочистка, спица).
Этапы  работы:
Берем лист плотной бумаги или картона полностью закрашиваем восковыми мелками. Цветовое решение зависит от задуманного рисунка. Можно использовать сразу несколько цветов.
Затем берем черную гуашь, добавляем  немного жидкого мыла или шампунь, чтобы лист не прилипал к рукам. Покрываем закрашенный лист  широкой кистью с гуашью черного цвета. Ждем, пока лист высохнет - получилась заготовка.
Далее берем любой острый предмет: зубочистку или перо, вязальный крючок или спицу, ручку с использованным стержнем и процарапываем рисунок по черному фону. Можно использовать трафареты для рисования.
И вот оно волшебство! На черном фоне появляется рисунок из тоненьких цветных штрихов.
Практическая часть. 
А сейчас я приглашаю Вас, сделать в этой технике картину на тему «Салют Победы».
Данная тема была выбрана не случайно. В этом году наша страна будет праздновать 75летие Победы в Великой Отечественной Войне. И на прошлом занятии, которое было о семейных традициях, одной из важнейших традиций была «Гордость за своих предков» - это и определило тематику сегодняшнего мастер-класса.
Для создания картины нам потребуются готовые листы для граттажа, шаблоны и острые палочки или зубочистки и немного фантазии (выполнение творческой работы участниками мастер класса).

Рефлексия участников мастер-класса. Подведение итогов. 
Вот какие замечательные картины у нас получились! Спасибо, Вам за проявленный интерес к нетрадиционной технике рисования, за активное участие в мастер–классе. Чудесные картины останутся Вам на память.
[bookmark: _GoBack]Понравилась ли вам данная техника рисования? Будете ли вы использовать                   ее в своей работе с детьми?
Если у Вас есть замечания или пожелания, то выскажите пожалуйста их.
Благодарю за сотрудничество! Желаю Вам творческих успехов!




















Маршрутный лист по созданию картины в технике граттаж

Шаг 1. Берем лист плотной бумаги или картона полностью закрашиваем восковыми мелками. Цветовое решение зависит от задуманного рисунка. Можно использовать сразу несколько цветов.
Шаг 2. Затем берем черную гуашь, добавляем  немного жидкого мыла или шампунь, чтобы лист не прилипал к рукам. Покрываем закрашенный лист  широкой кистью с гуашью черного цвета. Ждем, пока лист высохнет - получилась заготовка.
Шаг 3. Далее берем любой острый предмет: зубочистку или перо, вязальный крючок или спицу, ручку с использованным стержнем и процарапываем рисунок по черному фону. Можно использовать трафареты для рисования.
И вот оно волшебство! На черном фоне появляется рисунок из тоненьких цветных штрихов.
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